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Niederschrift über die konstituierende Sitzung des Stadtrates 
Kroppenstedt 
_________________________________________________________ 

 

 
Sitzungsdatum: Donnerstag, den 04.07.2019 
Beginn: 19:00 Uhr 
Ende 20:37 Uhr 
Ort, Raum: Kroppenstedt, Am Markt 1 (Sitzungssaal)  
 
Anwesend: 

Vorsitzende/r 
Herr Joachim Willamowski  

Mitglieder 
Herr Eike Döpelheuer  
Herr Stefan Horenburg  
Herr Björn Kaczur  
Frau Anja Krüger  
Herr Karl-Heinz Schmidt  
Herr Gerrit Staats  
Herr Martin Tiedge  
Herr Michael Walkhoff  
Herr Torsten Warnecke  

von der Verwaltung 
Herr Thomas Thamm  
Frau Heike Wolter (Protokollführerin)  
 
Gäste 
Renè Dörig (Volksstimme) 
 
Abwesend: 

Mitglieder 
Herr Gilbert Krüger  
 
 
Tagesordnung: 

Öffentlicher Teil 

 1   Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister  
   
 2   Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Beschlussfähig-

keit und der Tagesordnung 
 

   
 3   Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates auf die gewissenhafte 

Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 
 

   
 4   Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren Vorsitze  
   
 5   Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Gemeinderates  
   
 6   Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Stadtrates 

Vorlage: KRS/001/19-BV 
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 7   Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Stadtrat  

Kroppenstedt - Vorlage: KRS/002/19-BV 
 

   
 8   Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Stadt Kroppenstedt - 

Vorlage: KRS/003/19-BV 
 

   
 9   Wahl des Ersten stellvertretenden Bürgermeisters und des Zweiten stellvertretenden 

Bürgermeisters 
 

   
 10   Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die aufgrund des Beschlusses 

über die Hauptsatzung gebildet werden, nach der Größe der Fraktionen im Zugriffs-
verfahren 

 

   
 11   Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzung  
   
 12   Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse als Mitglieder mit bera-

tender Stimme 
 

   
 13   Meinungsbildung zur Entschädigung für die digitale Ratsarbeit  
   
 14   Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung über wichtige Angelegenheiten  
   
 15   Anfragen der Mitglieder des Stadtrates über einzelne Angelegenheiten der Gemein-

de 
 

   
 16   Einwohnerfragestunde  
   
 17   Schließung der Sitzung  
   
 
 
Gefasste Beschlüsse 
 
001/01/2019 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Stadtrat 
002/01/2019 Geschäftsordnung 
003/01/2019 Hauptsatzung der Stadt Kroppenstedt 
 
 

Öffentlicher Teil 

zu 1 Begrüßung und Eröffnung der Sitzung durch den Bürgermeister 
 
Der Bürgermeister Herr Willamowski eröffnet die Sitzung und begrüßt die Anwesenden.  
 
 
 
zu 2 Feststellung der ordnungsgemäßen Ladung, der Anwesenheit, der Be-

schlussfähigkeit und der Tagesordnung 
 
Der Bürgermeister stellt fest, dass die Einladung ordnungsgemäß erfolgte und die Be-
schlussfähigkeit mit 10 anwesenden Stadträten gegeben ist. 
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 zu 3 Verpflichtung der ehrenamtlichen Mitglieder des Stadtrates auf die gewis-
senhafte Erfüllung ihrer Amtspflichten durch den Bürgermeister 

 
Der Bürgermeister verpflichtet die Stadträte auf die gewissenhafte Ausführung ihrer Amts-
pflichten  im Rahmen der ehrenamtlichen Tätigkeit als Mitglieder im Stadtrat Kroppenstedt 
gemäß §§ 32 und 33 des Kommunalverfassungsgesetzes des Landes Sachsen- Anhalt. 
Die Stadträte bestätigen die Vereidigung anschließend mit ihrer Unterschrift. 
 
 
 
  
zu 4 Mitteilung des Bürgermeisters über die gebildeten Fraktionen und deren 

Vorsitze 
 
Im Stadtrat der Stadt Kroppenstedt wird es nach Information des Bürgermeisters keine Frak-
tionen geben.  
 
 
 
 
zu 5 Abstimmung über die Sitzordnung der Mitglieder des Gemeinderates 
 
Es wird keine Sitzordnung festgelegt.  
 
 
  
 
zu 6 Entscheidung über die Gültigkeit der Wahl zum Stadtrates 

Vorlage: KRS/001/19-BV 
 
Es wird festgestellt, dass es bei der Wahl des Stadtrates am 26.06.2019 keine Unstimmigkei-
ten gab. Der Stadtrat beschließt die Gültigkeit der Wahl des Stadtrates am 26.06.2019 ge-
mäß § 51 Abs. 1 Kommunalwahlgesetz des Landes Sachsen- Anhalt. 
 

Abstimmung Vorlagen Nr.  KRS/001/19 – BV: 
 

Anwesend  10  
Ja – Stimmen: 10 Nein- Stimmen:   0 Enthaltungen:  0 
(Beschluss Nr. 001/01/2019) 
 
 
 
 
zu 7 Beratung und Beschlussfassung über die Geschäftsordnung für den Stadt-

rat Kroppenstedt - Vorlage: KRS/002/19-BV 
 
Herr Tiedge stellt die Frage,  ob die Stadt Kroppenstedt den Namenszusatz „Reithufenstadt“ 
im Briefkopf führen kann. Nach Information von Herrn Thamm muss ein Briefkopf der Haupt-
satzung entsprechen. Ob der Namenszusatz „Reithufenstadt“ gesetzeskonform ist, soll ge-
prüft werden. 
 
 

Herr Schmidt möchte, dass in der Geschäftsordnung für den Stadtrat Kroppenstedt ein TOP 
– Bericht über die Arbeit des Verbandsgemeinderates- eingefügt wird.  
Herr Thamm verweist auf den Punkt 4 auf Seite 3, der folgenderweise geändert wird: 
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Seite 4 
§ 6 – Sitzungsleitung und -verlauf , Punkt 3 , Absatz f : 
Bericht des Bürgermeisters über die Ausführung gefasster Beschlüsse, ggf. über wichtige 
Stadtangelegenheiten und Eilentscheidungen  
wird geändert in : 
Bericht des Bürgermeisters und des Verbandsgemeindebürgermeisters über die Ausführung 
gefasster Beschlüsse,ggf. über wichtige Stadtangelegenheiten, Verbandsgemeindeangele-
genheiten und Eilentscheidungen 
 

Seite 7 
Abstimmungen , Punkt 4  
Vor jeder Abstimmung hat der Vorsitzende des Verbandsgemeinderates die Frage, über die 
abgestimmt werden soll, so zu formulieren, das sie mit „ja“ oder „nein“ beantwortet werden 
kann  
wird geändert in: 
Vor jeder Abstimmung hat der Vorsitzende des Stadtrates die Frage, über die abgestimmt 
werden soll, so zu formulieren, das sie mit „ja“ oder „nein“ beantwortet werden kann. 
 

Der Stadtrat beschließt die in der Anlage beigefügte Geschäftsordnung in der geänderten 
Form. 
 

Abstimmung Beschlussvorlage KRS/002/19- BV 
 

Anwesend  10  
Ja – Stimmen: 10 Nein- Stimmen:         0 Enthaltungen:   0  
(Beschluss Nr. 002/01/2019) 
 
 
 
  
zu 8 Beratung und Beschlussfassung über die Hauptsatzung der Stadt  

Kroppenstedt - Vorlage: KRS/003/19-BV 
 
Den Stadträten liegt die Hauptsatzung der Stadt Kroppenstedt vor. 
Zum 06.05.2019 wurde im Landtag von Sachsen- Anhalt eine Änderung des Kommunalver-
fassungsgesetzes vorgenommen. Damit ist die Anpassung der Hauptsatzung an die neue 
Rechtslage notwendig. Grundlage der Hauptsatzung ist die Mustersatzung des Städte– und 
Gemeindebundes sowie die bisherigen Regelungen in der Hauptsatzung der Stadt und ihren 
Änderungen. Auf Grund des Abschlusses der Zeitverträge im Bauamt werden die Wertgren-
zen des Bürgermeisters und der Ausschüsse angehoben. Das bedeutet, dass der Bürger-
meister die Befugnis erhält, bis zu einem Vermögenswert von 7.500,00 € und der Haupt- und 
Finanzausschuss bis 12.000,00 € ohne Beschluss zu entscheiden. 
 
Der Stadtrat der Stadt Kroppenstedt beschließt die Hauptsatzung in der vorliegenden Fas-
sung. 
 

Abstimmung Beschlussvorlage KRS/003/19-BV 
 

Anwesend  10  
Ja – Stimmen: 10 Nein- Stimmen: 0 Enthaltungen:  0 
(Beschluss Nr. 003/01/2019) 
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zu 9 Wahl des Ersten stellvertretenden Bürgermeisters und des Zweiten stellver-

tretenden Bürgermeisters 
 
Herr Willamowski schlägt Herrn Torsten Warnecke als ersten stellvertretenden Bürgermeis-
ter vor.  Dazu äußert Herr Warnecke seine Zustimmung. 
Herr Martin Tiedge stellt sich zur Wahl des zweiten stellvertretenden Bürgermeisters. Die 
Stadträte stimmen in einer öffentlichen Wahl ab. 
 

Zum  ersten stellvertretenden Bürgermeister wird Herr Torsten Warnecke gewählt. 
 
Abstimmung 
 

Anwesend:  10 
Ja- Stimmen:   9 Nein- Stimmen:         0 Enthaltungen:  1 
 

Herr Warnecke nimmt die Wahl an. 
 

 
Zum zweiten stellvertretenden Bürgermeister wird Herr Martin Tiedge gewählt. 
 
Abstimmung 
 

Anwesend:  10 
Ja- Stimmen:   9 Nein- Stimmen:         0 Enthaltungen:  1 
 

Herr Tiedge nimmt die Wahl an. 
 
 
 
  
zu 10 Verteilung der Vorsitze der beratenden Ausschüsse, die aufgrund des Be-

schlusses über die Hauptsatzung gebildet werden, nach der Größe der 
Fraktionen im Zugriffsverfahren 

 

Der Vorsitzende des Hauptausschusses, Herr Willamowski, schlägt als  Mitglieder des 
Hauptausschusses   

 Gilbert Krüger,   

 Torsten Warnecke,   

 Michael Walkhoff  und  

 Gerrit Staats     vor. 

Die Stadträte stimmen diesem Vorschlag zu. 
 
 
 
zu 11 Feststellung der Sitzverteilung und der Ausschussbesetzung 
 
Die Stadträte stimmen über die Besetzung der Ausschüsse ab: 
 

Bauausschuss 
 

Martin Tiedge  Vorsitzender des Bauausschusses 
Karl- Heinz Schmidt  stellvertretender Vorsitzender des Bauausschusses 
Björn Kaczur   Mitglied im Bauausschusses 
Stefan Horenburg  Mitglied im Bauausschusses 
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Kultur- und Sozialausschuss 
 

Gerrit Staats   Vorsitzender des Kultur- und Sozialausschusses 
Anja Krüger stellvertretende Vorsitzende des Kultur- und Sozialausschus-

ses 
Eike Döpelheuer  Mitglied im Kultur- und Sozialausschusses 
Stefan Horenburg  Mitglied im Kultur – und Sozialausschuss  
 
 
Als Vertreter des Stadtrates in die Reithufenstiftung werden 
 

Eike Döpelheuer 
Torsten Warnecke 
Michael Walkhoff 
 

entsandt. 
 
Die Vorschläge werden einstimmig bestätigt. 
 
 
 
  
zu 12 Berufung sachkundiger Einwohner in beratende Ausschüsse als Mitglieder 

mit beratender Stimme 
 
Als sachkundige  Bürger in die beratenden Ausschüsse vom Stadtrat  für den Bauausschuss:  
Steffen Mund und Rainer Okrasa   und für den  
Kultur – und Sozialausschuss:  Monika Schmidt und Ute Staats  
vorgeschlagen. 
 
Dazu ergeht in der nächsten Sitzung des Stadtrates ein Beschluss. 
 
 
 
  
zu 13 Meinungsbildung zur Entschädigung für die digitale Ratsarbeit 
 
Herr Thamm erläutert die Möglichkeit, Einladungen zu den Ratssitzungen digital zu versen-
den.  Die Unterlagen für die Sitzungen des Gemeinderates und der Ausschüsse werden über 
das Ratsinformationssystem zur Verfügung gestellt.  In schriftlicher Form werden nur noch 
kurzfristig am Sitzungstag erstellte Unterlagen bereitgestellt. Dazu stellt er 2 Varianten vor: 
 

Variante 1 
 

Die Verbandsgemeinde kauft die dazu notwendigen Geräte und stellt diese dann den Rats-
mitgliedern zur Verfügung. 
 

Variante 2 
 

Jedes Ratsmitglied erwirbt ein Tablet und erhält für die Nutzung eine monatliche Aufwands-
entschädigung von 5,00 € – 10,00 €. 
Die entsprechende Einrichtung der Geräte für das benötigte  Ratsinformationssystem kann 
über die Verwaltung erfolgen. 
Die Stadträte sprechen sich mehrheitlich für die Anschaffung eigener Tablets aus.  
 

Es wird vorgeschlagen, die Anlage zur Geschäftsordnung § 1 Teilnahme an der digitalen 
Ratsarbeit Punkt 4 zu ändern, so das Einladungen zu den Ratssitzungen und Ausschüssen 
immer auch in schriftlicher Form erfolgen.  
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zu 14 Mitteilungen des Bürgermeisters und der Verwaltung über wichtige Angele-

genheiten 
 
Der Bürgermeister informierte die Stadträte über die am 01.07.2019 begonnene AGH – 
Maßnahme auf dem historischen nicht mehr genutzten Teil des Friedhofes der Stadt Krop-
penstedt sowie an der Sandkuhle.  
In dieser Maßnahme sind 4 Arbeitskräfte für eine Dauer von 5 Monaten beschäftigt, die über 
die Sanierungsgesellschaft ABS “Drömling“ GmbH Klötze betreut werden. 
 

Außerdem informierte er über die Erneuerung der Heizungsanlage im DRK -
Mehrgenerationenhaus sowie in der Alten Feuerwehr in der Schulstraße. 
 
 
 
 
zu 15 Anfragen der Mitglieder des Stadtrates über einzelne Angelegenheiten der 

Gemeinde 
 
Herr Horenburg fragt an, ob die Möglichkeit besteht, einen Spiegel zur besseren Einsicht in 
den Hakeborner Weg anzubringen. Außerdem teilt er mit, dass im Hakeborner Weg drei  
Gullis abgesackt sind. 
 
 
 
  
zu 16 Einwohnerfragestunde 
 
Es gab keine Anfragen. 
 
 
 
zu 17 Schließung der Sitzung 
 
Der Vorsitzende schließt die Sitzung und 20:37 Uhr. 
 
 
 
  
 
 
 
gez. Joachim Willamowski    gez. Heike Wolter 
Vorsitzender    Protokollführer 
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